

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono no 97.—No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre... 3'75 ptas
Fuera de la capital, un trimestre... 4'50 idem
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. Teléfono no 67

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos Ediciones Diarias.

Viernes 16 de Agosto de 1907.

Año XXIII.—N.º 7.098.

Indicador del Comercio y la Industria en Salamanca

CASAS RECOMENDADAS

Platería, Joyería y Relojería de **Viuda e Hijos de Fernando García**

(CASA FUNDADA EN 1810)

Tienda: Poeta Iglesias, 10.

Talleres: Miñagustín, 21.

Taller de platería y cubiertos, dirigido por el maestro don Mariano González.

Se construyen cuantos encargos se hagan en joyería. Se reforman toda clase de joyas y se hacen nuevas según dibujos. Especialidad en pulseras de pedida. Se compra oro, plata y platino.

Premios en varias Exposiciones.

CORSÉS DE PARÍS Marca LA SIRENE

La primera fábrica del mundo

COMODIDAD, ELEGANCIA, BELLEZA.—SE ENVIA GRATIS EL CATALOGO DE LOS NUEVOS MODELOS.—Prudencio Santos Benito. PLAZA MAYOR, NUMEROS 17 Y 18 SALAMANCA

EXPONEMOS LA NUEVA REMESA DE

PRECIOSOS CUADROS

CON MARCO, QUE SEGUIMOS VENDIENDO A

PRECIOS INCREIBLES

CALON PLAZA MAYOR, NÚM. 33. SALAMANCA

La Trevejana

Acetes finos de oliva de Sierra de Gata, de Julián de la Rúa. Cosechero y exportador. Almacén y refinería, Zamora, 35. Teléfono 153. SALAMANCA

SALON MODAS

Sombreros de señora y niños. Gran des rebajas por fin de temporada. Bateleras para niños desde 1'50 pesetas. Plaza Mayor, 46, principal.

Casa JACINTO NIÑO

-Fonda Lázaro-

MADRID

Pasadizo San Ginés, 5.

Entre las calles Arenal y Mayor.

Próximo a la Puerta del Sol.

Hospedaje desde 5 pesetas.

La Revoltosa.-Zapatería

Los géneros más selectos, elegantes y económicos de Salamanca.—Precios sin competencia.—Nadie puede competir con esta casa en calidad y baratura.

Escala de Finto, 1 y 3.

LA REVOLTOSA

Plaza de la Verdura, 1 y 3.

CENTRO - PENSION - MANES

Para alumnos oficiales de las Facultades y Instituto.

DIRECTOR: D. JOSÉ MANES CASAUX

CALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, NÚMEROS 1

Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarlo con datos irrecusables.

Su profesorado es completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación como de familia abundante y nutritiva.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados.

Pídanse reglamentos al Director.

NOVEDADES EN CONFECCIONES PARA SEÑORAS Y NIÑOS.—INMENSO SURTIDO EN JUEGOS BAPTIZO

EL PARAISO

Elegante juego de faldón-capa de Cachemir, bordado seda con gorrito de gasa, gran fantasía, VEINTE PESETAS.

Cubremantillas de piqué y bordado, desde 3 pesetas.

Camisas, camisones, enaguas, chambras, pantalones y toda clase de prendas para señoras.

Camisitas, jubones, mantillas, pañales, baberos, enaguillas, bragas, gorritos de piqué y batista, sombreros, zapatos y demás prendas para bebés.

Confección esmerada y rápida para toda clase de encargos.

CASTO MULAS — Plaza Mayor, número 16.

EL ADELANTO

en feria.

Nuestros extraordinarios.

Aleutados por el éxito con que el público acogió el pasado año nuestros extraordinarios de ferias, EL ADELANTO publicará cinco números de

OCHO PAGINAS

los días 9, 11, 13, 15 y 21 del próximo Septiembre.

La gran circulación que EL ADELANTO tiene en toda la provincia, acrecentada sin duda con motivo de las ferias y Exposición regional, es una seria garantía para los anunciantes que quieren propagar sus negocios entre las comarcas salmantinas, que es donde radica su natural mercado. De las casas que se anuncian en nuestros extraordinarios de

OCHO PAGINAS

Y que concurren a la Exposición, publicaremos gratis oportunamente, artículos descriptivos de sus respectivas instalaciones.

Los números de

OCHO PAGINAS

de EL ADELANTO contendrán abundante texto y grabados de actualidad.

Se admiten anuncios hasta el día 1.º de Septiembre en la Administración de EL ADELANTO, Rúa, 25.

Apatía censurable

Hace algún tiempo dimos la voz de alarma acerca de la probable disminución de las tropas que guardan esta Plaza, y tuvimos la satisfacción de ver que hubo en el Ayuntamiento un concejal que propuso medidas acertadísimas a fin de evitar el nuevo daño que iba a sufrir el vecindario salmantino con el relevo de la guarnición, y de que sus iniciativas fueran aprobadas por el Concejo, que acordó dirigirse al ramo de Guerra, ofreciendo gratis, en el paseo del Rollo, los terrenos necesarios para construir un nuevo cuartel y pedir que, mientras tanto vinieran a Salamanca ingenieros militares que inspeccionaran el cuartel de Trilingüe y dictaminaran cuáles son las obras de reparación más necesarias al objeto de ponerlo en condiciones de habitabilidad, mientras la proyectada construcción se llevaba a efecto.

Dos meses hace que tal acuerdo se tomó, y aún no lo ha transmitido el Ayuntamiento al ramo de Guerra, si son ciertos los informes que se nos han dado por personas que deben estar bien enteradas.

O por no saber a qué autoridad debe dirigirse el ofrecimiento, o por no creer que este corre prima, el caso es que el acuerdo duerme el sueño de los justos en el negociado correspondiente, que en las esferas oficiales se extrañan del incomprendible quietismo de Salamanca, y que con tal pasividad contrasta la actividad desplegada en este asunto por el Municipio de Medina del Campo, que ha enviado comisiones a Valladolid y Madrid, ha mejorado y aumentado sus ofertas de terminar el actual cuartel en plazo breve, y pone en juego cuantas influencias tiene a mano para conseguir, a costa de Salamanca, el aumento de su guarnición.

Y es muy fácil que consiga sus propósitos, a juzgar por los informes que en la Capitanía General de Valladolid se han dado a un querido amigo nuestro. En dicho centro oficial se cree que el traslado a Medina de la plana mayor y de un escuadrón de Albuera es ya cuestión de trámite, aunque se reconozca que Salamanca pudiera alegar derechos preferentes al alojamiento de una guarnición importante, si prometiera hacer en plazo breve las obras necesarias para alojarla decorosamente.

La cuestión hallase planteada en los términos que dejamos transcritos y toca ahora al Alcalde transmitir a Guerra el acuerdo tomado por el Ayuntamiento y ver hasta dónde puede llegarse, teniendo en cuenta las condiciones económicas de la Corporación que preside.

Peró lo que haya de hacerse es preciso hacerlo pronto, pues si no pudiera darse el caso de que el regimiento de Albuera saliera para las próximas maniobras otoñales y no regresaran luego a Salamanca sino dos escuadrones.

Notas políticas

Por ahora no regresará a Madrid el señor Maura.

Creo el señor Lacierva que de no ocurrir acontecimientos graves en Marruecos, aquí permanecerá en el extranjero hasta fines de mes.

En su deseo de justificar la Real orden que ha dirigido a los gobernadores prohibiendo se faciliten noticias a la Prensa sobre los servicios policíacos, dice hoy el ministro de la Gobernación que le ha impulsado a ello el hecho que de poco tiempo a esta parte hayan sido malogrados algunos servicios por haber sido hechos públicos algunos antecedentes relacionados con los mismos.

No puede negarse que la publicidad, en muchas ocasiones ventajosa, es en otras perjudicial; pero hay un factor muy importante que no debe perderse de vista en los servicios de esa índole, y lo constituyen precisamente el tacto, la discreción y otras dotes que no suelen reunir la generalidad de nuestros policíacos.

El ministro de Estado ha recibido un telegrama participándole la litigada a Tánger de nuestro representante señor Lavería.

Se le transmite al mismo tiempo una nota de cónsul de España en Fez, participando que el ministro de Negocios del Sultán le ha comunicado que las naciones europeas no deben preocuparse del castigo que las kábilas por los ataques a Casablanca, pues el Sultán se propone castigarlas ejemplarmente.

El ministro de la Guerra ha reci-

bido noticias de la llegada de las tropas a Casablanca.

No se han recibido noticias de nuevas agitaciones en Casablanca, y según las que se tienen de Marruecos, sólo se nota alguna excitación en las kábilas de Mazagán.

Si una agitación continuara y se promovieran desórdenes, Francia mandaría las fuerzas de policía necesarias, a que viene obligada, y nosotros pondríamos allí un buque que hiciera el servicio de comunicación entre Mazagán y los demás puertos africanos, vigilando al mismo tiempo aquellas aguas.

El ministro de la Guerra está preparado para todas las eventualidades que puedan surgir en los asuntos de Marruecos.

—El inesperado viaje del ministro de la Guerra a San Sebastián ha sido el tema de todas las conversaciones en los círculos políticos.

Un colega de la noche dice habiendo del asunto lo siguiente: "Por manifestaciones que ha hecho un ministro a personas de su intimidad, se sabe que el general Primo de Rivera ha sido llamado a San Sebastián por el Rey, después de enterar a éste el ministro de Estado de la conferencia telefónica que ha tenido con sus compañeros los señores Lacierva y Rodríguez San Pedro.

En dicha conferencia debió de hablarse de la oposición que el ministro de la Guerra sigue mostrando a las determinaciones del jefe interino de Gobierno, en lo que se refiere a la prudencia con que España debe proceder en el envío de fuerzas a Marruecos.

El viaje, pues, del ministro de la Guerra tiene, digan lo que quieran en contra los informes oficiales, verdadera importancia y quizá origine consecuencias.

—Según manifestación hecha por el señor Lacierva, el Gobierno no tiene conocimiento ni noticias oficiales que confirmen el ataque del día 12 a la plaza de Casablanca, de que hablan algunos despachos.

Las noticias de hoy siguen acusando tranquilidad.

Las recibidas de Ceuta y Tetuán también acusan un estado normal.

Desde Zamora

(De nuestro corresponsal.)

La cosecha de este año.—Escasez.—Abundancia de uva.—Varias noticias.

Desgraciadamente son bastantes desconsoladoras las noticias que se reciben de diferentes regiones castellanas respecto a la recolección de cereales del año actual, y con particularidad la provincia de Zamora, es una de las más castigadas por la mala cosecha.

En una revista de mercados que tengo a la vista, en donde a diario se expresa el estado de la actual recolección y los precios que alcanzan los cereales en los diferentes mercados castellanos, leo, con lo que se refiere a la provincia de Zamora, poco más o menos lo siguiente:

Que en todo el partido de Bezaunte los labradores apenas recogerán trigo para la próxima sementera y para pagar las tierras que tienen en arriendo.

Respecto al partido de Villalpando, comarca la más rica y abundante de la provincia, dicen con amargura a los labradores que la cosecha no llega a reunir cuatro fanegas por una; otro de los pueblos en que se cosechaba abundancia de granos, es Correses, y sin embargo este año los labradores se darían por muy conformes si recogieran dos fanegas por cada una de sembradura.

De Puzuela y otros pueblos del partido de Bermejo se tienen idénticas desconsoladoras noticias; pues además de mala por su escasa cuantía, en la inmensa mayoría de los pueblos, es también deficiente el precio que se recoge, porque es pequeño y seco.

Estas noticias y otras muchas impresiones que personalmente tengo respecto a pueblos cercanos y de la misma capital, me hacen sospechar un año de escasez y sufrimiento entre los labradores pequeños.

En cambio la muestra de uva se presenta abundantísima en casi toda la comarca vinícola, y si de esta fecha a la que se verifica la vendimia no sufren las viñas algún contratiempo producido por algún nublado, hay que creer que con esta abundancia y la desgraviación de los viros que empezará a regir desde 1.º de Enero, el cocido habrá que ponerlo a la lumbre con tan delicioso líquido.

Por de pronto, los precios de los caldos tienden a la baja, iniciada ya desde hace un mes.

—Don Blas Hernández Morales, rector que fué de este Seminario Conciliar y en la actualidad arcipreste de la Santa Iglesia Catedral zamorana, ha sido nombrado deán de la de Canarias.

La ausencia de esta capital del ilustre orador sagrado, ha de ser muy sentida por las muchas simpa-

ñas que gozaba entre toda la sociedad zamorana.

El capitan de caballería del regimiento de Albuera, de guarnición en esa capital, don Daniel Cáceres, se encuentra entre nosotros, donde, en unión de su distinguida familia, pasará una temporada.

Sea bien venido. —Con gran rapidez se hacen gestiones en Toro para que el 28 de actual, feria de San Agustín, tome parte en la corrida que se organiza, el diestro sevillano José Carlos Peto.

—En el caso de que la Compañía de zarzuela que actúa en el patio del hospicio termine su compromiso, los conductos del escenario han recibido proposiciones de una empresa de esa ciudad para exhibir un cinematógrafo.

—El próximo mes de Octubre se celebrará una boda aristocrática en esta ciudad. Los contrayentes son la bellísima, la ideal señorita Carmen Lorenzo Meia, con el distinguido joven don Antonio Rodríguez Cid.

Entre los novios se han cruzado valiosísimos regalos.

JUFERLO.

Los aspirantes a jueces y fiscales municipales

Por Real decreto del ministerio de Gracia y Justicia, publicado en la Gaceta, se ha dispuesto que los secretarios de gobierno de las Audiencias territoriales admitan hasta el día 25 inclusive del presente mes las instancias que presenten quienes aspiren a cargos de jueces o fiscales municipales para la renovación ordinaria de 1.º de Enero próximo y que los presidentes de las Audiencias, en los restantes días de la segunda quincena del mes actual, publiquen las listas de solicitantes, a los efectos de la reg.ª 3.ª, art. 5.º de la ley de justicia municipal.

Derechos de las secretarías de Institutos

La Gaceta publica un Real orden de Instrucción pública sobre pago de derechos en las secretarías de los Institutos generales y técnicos, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que no devenguen derechos las inscripciones de estudios, por el pase de la enseñanza oficial, dentro de un mismo Instituto.

2.º Que no devenguen derechos los expedientes que se forman por las secretarías para los ejercicios de 1.º grado de bachiller; y

3.º Que no devenguen derechos de secretaría los expedientes para la formación de matriculas de los alumnos no oficiales colegiados, viniendo obligados, como hasta aquí, los no oficiales no colegiados, o antiguos libres, a satisfacer los determinados derechos de expediente en la formalización de las suyas que hoy satisfacen.

Feria y fiestas en Alba de Tormes

El excelentísimo Ayuntamiento de esta villa y en su nombre la Comisión de festejos, con la cooperación del comercio y vecindario, han organizado el siguiente programa para la feria de ganados que se viene celebrando los días 27, 28 y 29 de Agosto y que coincide con la fiesta religiosa de la transverberación del corazón de Santa Teresa de Jesús. Fiestas religiosas.—El día 25, a las ocho y media, se sacará procesionalmente del convento de madres Carmelitas a la Basílica, la imagen de la santa, permaneciendo expuesta a la veneración de los fieles hasta el 29.

Fiestas cívicas.—El día 27 al amanecer recorrerán las calles de esta población la banda municipal y dulzainas del país, ejecutando bonitas danzas.

A las cinco de la tarde habrá en la Plaza de Toros carrera de cintas en bicicletas, en las cuales podrán tomar parte todos los que a este fin se hayan inscrito con veinticuatro horas de antelación; cuyas cintas serán bordadas por señoritas de esta localidad.

A las ocho de la noche sesión cinematográfica al aire libre, intercambiada con números musicales.

Los tres días de feria actuará en el bonito coliseo de esta villa una buena compañía de zarzuela del género chico.

El día 28 se celebrará una corrida de toros, con dos de muerte, de la acreditada ganadería de don Ignacio Covalada, vecino de Rollanaje, que serán estoqueados por un novillero de cartel, según se detallará en programas especiales.

A las seis de la tarde en la Plaza Mayor y a las ocho de la noche se repetirá la sesión cinematográfica al aire libre.

El día 29 a las seis de la tarde se celebrarán en la dehesa de esta villa grandes carreras de gallos, por jóvenes de doce a veinte años montados en burros, con la espalda para el gallo.

A las ocho de la noche, última sesión de cinematografía al aire libre. Se colocarán cucuchas en los sitios de costumbre durante los tres días de feria.

A las diez de la mañana del día 29 distribución de premios a los tres mejores ejemplares de cía mular y que consistirán el primero en 50 pesetas, 30 el segundo y 20 el tercero.

REMITIDO

Lo que dicen las criadas

Pobre chica la que tiene que servir...

Esto hay que decir—señor director de EL ADELANTO, a cuya reconocida imparcialidad sometemos estas líneas—al redactor de ese periódico, don Fernando Felipe.

La ha tomado con las del gremio y no las va a dejar hueso sano, por supuesto, con el mejor desdén.

Y todo a colación de unas ratérras, en las cuales, las sufridas domésticas no han tomado arte ni parte, como dicho señor reconocerá.

Cierto que las criadas de servir, salmantinas, no son un modelo de distinción, y van perñeadas modestamente, y no con los lujos de las madrileñas o con el esmero de las guipuzcoanas, pero es que tampoco muchas de las señoritas a quienes sirven se visten por el último modelo de París.

Las criadas nuestras es género de importación, y si vienen de los pueblos con los farallares rústicos, consiguen por fortuna también innatas cualidades de honradez de nuestras gentes del campo y su fidelidad y mansedumbre.

Claro es que habrá criadas respondonas, y sisonas y rezungonas, pero es que también hay amas con toda la barba, y que por veinte reales al mes (pues no durará don Fernando Felipe que los salarios salmantinos son insignificantes y poco remuneradores) quieren tener en casa un automóvil en punto a velocidad en hacer las cosas y una agenda universal en lo tocante a que las criadas sirvan para todos los quehaceres.

De modo que quedamos en que en eso de criadas, como en botica, hay de todo, y que no está la cultura en la sábanas sino en los amos que a cada chica de servicio le toque en suerte.

El novio de una doméstica.

TOROS



La novillada de ayer.

¡Uno y no más!..

¡Esto no es mi 'Latas'!

Pues señor... Cuentan las crónicas, que el popular y saladímo actor, de feliz recuerdo, Pepe Riquelme creyendo cosa fácil eso de escribir comedias y obtener éxito, se ribió una y la dió al teatro. Lk go la noche del estreno, y la obra fué pateada y silbada. El escándalo fué...

¡Pepe Riquelme! y el griterío se oyó en Calcuta. Pepe Riquelme, que a la sazón se encontraba en el teatro, presenciaba el escándalo de los bastidores del escenario. Así permaneció bastante rato, mientras el griterío arrebata cada vez con más furza. Al fin se decidió, abandonó el escondrijo y saliendo a las candelas, hizo callar al público, y cuando el silencio era absoluto, dijo en apesadumbrados tonos:

—¡Tienen ustedes razón! ¡Ya no volvé a escribir más comedias!

Y dicho y hecho: Pepe Riquelme dejó la pluma y siguió consagrándose a la escena, donde brilló como los astros de primera magnitud.

Bueno; pues una cosa parecida me ha sucedido a mí con el finchito Fernando Martín (Latas.)

Le vi torear y matar un torete, hace un mes, y me gustó tanto que me lo imaginé torero.

Y como Pepe Riquelme, con su obra, yo con mi torero, creí también cosa fácil que el muchacho saliera adelante y hasta llegara a ocupar, con el tiempo, la vacante que dejó Julián Casas. Y sin andarme con rodeos le di un bonbo colosal, le llamé TORERO, (horror!) conseguí que los aficionados se interesaran por él, y aquella revista le valió la contrata para la corrida que se celebró ayer tarde.

El, el mismo Latas fué a elegir el ganado, y desde hace quince días no hablaba más que de estocadas hasta

